

青春“警”色 你我代言

——区公安分局青年民警风采录系列之二

记者 李鑫星 通讯员 应伟健 叶静波 张珊瑚

还记得2018年5月吗?一批80、90后青年民警,出现在《奉化日报》的专题报道上,展示了他们在各自工作岗位上的风采,展示了他们在最美好的年华拼搏奋斗的故事。新的一年,新的开始,新的作为,新的奉献。2019年,在五·四青年节来临之际,我们将目光再次聚焦到警营的优秀青年身上,用《青春“警”色 你我代言》系列之二来展现他们最美好的青春!

蒋孟军：“让证据说话”，细微之处见真功夫



刑侦大队的民警,总是穿梭在打击犯罪的道路上,寻访、摸排、思考、伏击、审讯、追踪……他们给人的印象总是来也匆匆去也匆匆,见面连打招呼都很奢侈。蒋孟军就是其中的一员,在松吞派出所的时候,他接触的是打架斗殴、入室盗窃等案件,到了刑侦大队后,他接手了通讯网络诈骗、

涉黑涉恶等高难度案件。这一路走来,蒋孟军身上那股“没有凿不开的冰,没有闯不过的关”的韧劲充分展现了出来……

努力寻找完美的证据链

“用证据说话”这是蒋孟军对2016年5月份接手侦办的入室抢劫案子的要求。那是一个“零口供”案件——犯罪嫌疑人百般抵赖,拒不交代,让案情侦破一度陷入僵局。喜欢啃硬骨头的蒋孟军主动站了出来,誓要让犯罪嫌疑人“好看”。于是他全身心投入到资料的查阅中去,尽可能地利用已有的证据,分析其间联系,并深挖出更为隐秘的细节。

3个月过去,一个完美的证据链摆在了犯罪嫌疑人面前。在蒋孟军提供的强有力的证据面前,犯罪嫌疑人几乎没有任何狡辩的余地,最终,让该罪犯伏法。

每条证据都要仔细核查

“办案就像做菜,而证据就如食材,如何做出一道丰盛的菜肴,首先就必须了解食材。”一路走来,蒋孟军对于如何搜集证据、如果完善证据链有自己的心得体会。

今年以来严厉打击的“套路贷”案件,犯罪嫌疑人非常狡猾,钻了许多法律漏洞。虽然明知他们犯了法,可如何将他们的犯罪事实抽丝剥茧,却需要花费大量功夫。恰好,蒋孟军是一个认真过头的人,只要是他经办的案子,一定会事无巨细地全身心扑进去……“每条证据都要仔细核查,蛛丝马迹都不能放过,只要找准突破口,不怕撕不开口子。”蒋孟军的心里一直秉持着这个信念。他多次与同事探讨,提出很多自己的意见,并转换角色,试着站在犯罪嫌疑人的角度,逆向思维,使他攻破了不少难关。

为了办案“舍小家”

只要有自己经办的案子庭审了,他就会赶去现场旁听,就是为了让自己在以后的侦破中更有针对性。“法律法规也在变化,检察院的意见我们得掌握、听取,这样我们才能做到有的放矢。我不希望我们的蹲点、抓捕、审讯所花的心血都白费!”蒋孟军说。

和每个舍小家顾大家的民警一样,蒋孟军的日程表每天排得满满的,妻子怀孕,他几乎照顾不到。前段时间的一个深夜,他“难得”地出现在区人民医院住院部三楼的房间里。那时,妻子即将分娩,而忙于扫黑除恶的蒋孟军只能在半夜加完班后来看一下妻子。当儿子出生的好消息传来时,蒋孟军的脸上露出了难得的笑容。一转身,他又投入到火热的工作中去……

沈旭斌：以警之名 不忘初心



他身上有股拼命三郎的狠劲儿。前阵子,因天气变化频繁,加上工作压力大,睡眠严重不足,沈旭斌得了感冒,一直咳嗽。原本想着吃片药,挺一挺就过去了。没想到病情加重,开始发烧,沈旭斌只得前往医院挂点滴。医生叮嘱好好休息,但他牵挂所里的工作,挂完点滴就赶回所里继续加班。“扫黑除恶的线索排摸工作有其特殊性,马虎不得,这段时间大家都忙,我更不能给其他同事增加负担。”他冲在特殊任务的前线,不以老大哥身份自居,亲力亲为,兢兢业业。

扎根基层9年无怨无悔

警察为人民服务,在外形象不凡,在家却多是不靠谱的样儿,他们对家庭总怀着一份愧疚。有个周末因为妻子出差,沈旭斌在家带孩子,接到领导的紧急加班通知,决定带孩子去所里加班。到了所里,沈旭斌没有叫醒在车里睡着的孩子,为他盖了件衣服就匆忙去开会,转身又投入忙碌的工作中,他更是勇于担当、深挖细查。

面对重案要案敢打敢拼

初见沈旭斌,一身正气,天生的警察模样。接触之后,愈发感受到他对工作的认真严谨。三天两头加班备勤,还时不时出差公干,跨省蹲点、抓捕,为了一个案子通宵达旦加班是家常便饭,错过饭点更是习以为常。他逻辑清晰、条理分明,能从纷杂的线索中找出矛盾点和突破口;他慎思善谋,面对重案要案敢打敢拼;他勇敢无畏,面对苦累危险从不退缩。

沈旭斌看上去温和宽厚,可

沈丹枫：用热血书写别样青春



1985年出生的沈丹枫已不算年轻,但从公安队伍来说,从警2年多的他,还是一名新人。问起当初为何从警,他腼腆笑道:“梦呗……”

为了梦想重新择业

2016年省公务员招考,沈丹枫放弃在事业单位的稳定工作,毅然选择报考人民警察岗位,一路过关斩将,如愿进入区公安分局,被分配到了大堰派出所。

“记得当初有人跟我说‘像你这个年纪进公安,怎么吃得那份苦?要是分配不好,被分配到大堰这类山区所,你连拼的机会都没有。’结果一语中的,真来了大堰。”沈丹枫笑着说,“可能开头不是那么美,但自己一定要想得美,敢想才敢拼!”

就这样,敢想敢拼的沈丹枫先赴温州开启了为期半年的脱产培训。在警校的出色表现,他被评为“优秀区队干部”,迈出了从警之路第一步。

山区所里初出茅庐

初到大堰,沈丹枫就跟随所里的老民警一起东奔西跑,经过2个多月的奔波,顺利帮助13家民宿办理了特种行业许可证。随后又挨家挨户送证到家,实现了民宿业务全程办证“零次跑”。

去年下半年,他又跟所长刘政一起,参与民宿智能门禁升级改造

项目,陪同科技公司技术员上门安装智能门禁,后又不断采集各家民宿业主的使用意见加以改进,保证了该项目的顺利实施。

一次次的上门家访,细致耐心地清查隐患,不厌其烦地调试教学,让享受“一条龙”服务的民宿业主们由衷地佩服这个小伙子的作为,大家都亲切地叫他“小沈警官”,他也连续2年获评分局十佳社区民警。

成了能文能武的“多面手”

“我们所是分局最小的派出所,日常工作多头繁杂,没法跟城区所一样实行警种专职。所以,工作只能大家一起做。”大堰所教导员闫科杰说,“不过,小沈是真的优秀!无论是社区警务、执法办案,还是日常接处警甚至宣传报道,样样上手快,自学自钻,请教取经,他总是在最短的时间里挑起一份担子。”

2017年8月初,初学侦查的沈丹枫,就破获了一起非法狩猎3人团

伙,在案犯的出租房内搜出了5麻袋共200余条野生蛇。此案,被宁波市公安局作为典型案例予以通报。

沈丹枫还参与侦办了诈骗、盗墓、贩毒、网络赌博等专案,执法办案能力有了极大提升。除了办案,他还负责宣传。他撰写的多篇报道被中央、省、市多家媒体报道,《一封信》更是受到了宁波市委常委、公安局局长黎伟挺的批示肯定。

“多面手”,可以说是沈丹枫现今的代名词。去年5月,他还以《警路》为题,以分局的流动人口管理、电动车智能防盗及两位年轻刑侦民警的事例为内容,代表分局参加区微型党课比赛夺得了第一名的好成绩。

今年4月,他被借调到了分局情指联动中心,来到新的岗位,他从头起步,勤学渐行,保持初心不移、担当不变,继续属于他的别样从警路……

王伟伟：青春无悔从警路



上的不足,他从3000米耐力跑开始,到枪械射击训练、16米高墙攀登再到高重量的深蹲。在攀爬中,好多次手被撕裂般疼痛,他一边擦着云南白药,一边咬着牙又朝训练方向走去;在50公斤深蹲中,个子不高的他蹲下去却怎么也起不来,膝盖总是肿得抬不起来,但他坚持锻炼。意志力极强的王伟伟就这样坚持着,不知不觉中,他已由当初的替补队员变成了现在的主力队员……

每年的辅警层级培训也有王伟伟的影子,他给辅警练习队列、防卫、控制等内容,枯燥的内容他总能讲得绘声绘色,辅警们笑着说他就是个专业的教官……

铁积寸累 越战越勇

去年6月,群众报警称某医院内有一精神病人持刀行凶,王伟伟到达现场后,透过病房的玻璃小窗,看见病人持刀挥舞,他手持盾牌二话不说破门而入冲了上去,一把夺下病人手中的菜刀,将其制服。事后他才发现自己的手掌已被划出深深的口子。

今年4月,某小区内有一女子轻生。接警后,王伟伟火速赶往,只见女子站在顶楼的阳台外,身体发颤,而护栏只到她的脚踝,情绪几度失控,稍不留神随时会有掉下去的危险。民警在一边耐心劝解,趁女子不注意时,王伟伟身体贴着墙壁快速移了过去,一把抓住女子的手,把她回拉上来,女子安全了,他才长舒一口气。

平凡的他,没有太多的奖杯,没有响亮的掌声,只有忘我的奉献,还有一个不悔的信念……

王伟伟,区公安分局巡特警大队防暴中队的民警,只为青春时许下的诺言而加入了警队。80后的王伟伟不是个很“活跃”的人,但同事们对他的赞誉,更多地聚焦在他身上的两个特质:认真、勤恳。

带着梦想 努力奋斗

2009年,大学毕业的王伟伟带着警察梦走进了特警大队的大门,他不时地提醒自己要比别人加倍努力。当初十几个人的队伍在6年后只剩下他一人时,他依然没有犹豫,坚守在自己的岗位上。

2015年的一天,王伟伟收到消息称辅警可以考政法干警,于是报名并制定了学习计划,还专门下载APP视频教程学习,买了20套模拟试卷。从早上6点开始看书,在工作之余还保证看足5个小时的书。最终,王伟伟以第一名的成绩通过了社招考试。

绳锯木断 水滴石穿

防暴中队担负着重大的任务,对队员们的身体素质、警务技能等都有着严格的要求,每年全市警务技能比武大赛都有王伟伟的影子。“第一届大赛时还只是替补队员,连上台的机会都没有。”意识到自己体能

邬旭东：十年韶华 三个“十佳”



这几天,邬旭东一边忙着做好涉黑涉恶线索排摸工作,一边侦办一起专案。手头上的案源一个接着一个,邬旭东说自己忙得很充实,“要给儿子做一个榜样,让他为爸爸骄傲;要对得起妻子为家庭做出的牺牲,让她做的一切都值得。”这个1989年出生的民警正步入而立之年,对于工作更多的是一份责任和担当。这10年里,他成长、蜕变、成熟,努力在岗位上发光发热。

起步：从管理新人到十佳监管民警

2010年9月,从警校毕业的

邬旭东在巡特警大队实习了3个月,来到区看守所,这是一个很不一样的工作环境,要面对那么多犯人,邬旭东就如同刚踏入社会的大学生一样,脑袋一片空白。

不知道要做什么,不知道如何管教,不知道如何让自己在这种环境下保持清醒的头脑,邬旭东经历了人生中最低落的阶段。特别是面对死刑犯时,对方根本不把邬旭东这个毛头小子放在眼里,不服从他的管教,也无视他的告诫。在领导和师傅的教导下,邬旭东转变工作思路,开始学习更好的管理方法,换位思考、树立威信、调整心态。从初出茅庐的“小白”一点一滴努力,成长为宁波市十佳监管民警。

成长：从办案新兵到十佳办案能手

2013年9月,邬旭东来到尚田派出所担任中队,工作职能从管理犯人变为了刑侦打处,在基层的3年,是邬旭东成长的3年,他迅速找准自己定位,发挥自己特长,在侦查办案中表现出了极大的优势,被评为奉化区十佳办案能手。

“看守所的3年经历其实让我

记忆深刻,感触颇深,也对我后来的工作起到了很大的影响,从起初的懵懂到后来的适应和成长,我觉得每个人都应该找准自己的定位,然后才能有目标地完成工作。”邬旭东说道。2014年,尚田辖区内发生了几起盗窃案,经过前期侦查,民警抓获了3名嫌疑人。但在审讯过程中,遇到了很大阻力,嫌疑人怎么都不肯松口。当案子陷入僵局时,邬旭东翻开了其中1名嫌疑人的案卷,发现其正是自己几年前在看守所管教过的犯人,当他出现在对方面前,告知他这一事实时,嫌疑人羞愧地低下了头。邬旭东与其沟通交流,做通了他的思想工作,在邬旭东的努力下,嫌疑人承认了自己犯罪事实,并说出了其他几件案子。

成熟：从全能新手到十佳优秀民警

在侦办案件上不断积累的经验和方法,让邬旭东在工作上越发得心应手,渐渐地他成为了所里的办案能手,也可以指导新人传授经验。

2016年10月,邬旭东来到岳林派出所,和到尚田时的一丝志不同,这一次,他对自己充满了信心。

“犹记得岗位调动时领导对我的教诲,他说未来的工作要求可能会更高,遇到的问题会更复杂,希望我更加严格地要求自己,迅速成长为队伍里的骨干,为公安事业作出更大贡献。”邬旭东说,这个教诲他一直记在心里,也体现在实践中。

根据岳林派出所的实际情况,邬旭东的工作也与之之前有所差距,治安中队面对事情更繁琐,也更琐碎,需要更多的耐心、细心处理一件又一件事情。2017年,他参与重点打击辖区内黄赌毒现象专项整治行动,整治了一批涉黄人员和场所,还辖区一片净土;2018年扫黑除恶专项斗争吹响集结号,邬旭东被抽调参与侦破以江文斌为首的恶势力犯罪集团案件。同时,打击套路贷、开展禁毒会战,挑战一个接着一个,邬旭东沉着冷静、积极应对。2018年他被评为奉化公安分局十佳优秀民警。

“随着工作的深入,工作量也在不断增加,任务也更加艰巨,这对我自己提出了更高要求。如何高效合理地去分配自己的时间成为了新的思考。”谈起对工作的感悟,邬旭东说道。